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|  PHYSIQUE - Chapitre 6 | Classe de Seconde
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EXERCICES CORRECTION a distance

« Emission et perception d’'un son »

m Enregistrement d'un signal
On considere l'enregistrement d'un signal suivant :
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1. a. S'agit-il d'un signal périodique ?
b. Parmi les motifs vert, bleu et rouge, lequel se répéte ?
2. La période de ce signal est :

a.12s . { €. 2s
Z ~
3. La fréquence de ce sigrral est :
a.0,25 Hz b.0,5 Hz €. 2Hz
N
m Enregistrement d'un signal sonore 1,%;\"“

A laide d'un microphone branché & un ordinateur et d'un
logiciel de traitement, on peut « visualiser » I'enregistre-
ment d'un signal sonore per¢u au niveau du microphone.

On observe la courbe suivante_:
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1. Pourquoi peut-on affirmer qu'il s'agit d'un signal so.—nore
périodique ?

s

2. a. Déterminer la période du signal en utilisant la méthode
la plus précise possible.

b. En déduire la fréquence du signal.
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m Son émis par un diapason

En musique, le diapason est un
dispositif qui produit un son dont
la fréquence est fixe et qui cor-
respond a une note de référence.
Cette note permet a un musicien
d'accorder son instrument de
musique.

On enregistre le son émis par
un diapason qui donne le /a a
440 Hz. A laide d'un logiciel de
traitement, on observe la courbe
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1. Que représente la valeur 440 Hz associée a la note du
diapason? _.

2. a. Déterminer la période du signal enregistré.

b. En déduire sa fréquence et dire si elle caractérise bien la
note du diapason.

2.

") A ”"""ﬂ o A Indes ern du q__(,d{ls\n\%i& (w\r) A

-~

>) Pow. e Le rtum RIS pornile e
pende b ("Qlodu 4T
Ubtdisons 2'echefle

=5 L\T-—_'

LU xlO

—_

4,8
:3,2, mo

U fomd lOma
! <<

“l,LI wl-f-:‘ £| T

= ({'T_
= T=2% 24,5 me :'2,3.f63b
4 N
= aamar-

T £3.107°
N
Lo

Chapitre n°s

« Emission et perception d’'un son »

Page 1



m Et pourtant c'est la méme note

On enregistre la méme note mais jouée par deux instru-
ments de musique différents. Un logiciel d'acquisition nous
permet de les comparer.
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1. Pourquoi dit-on que ces deux sons ont la méme hauteur
mais qu'ils ont un timbre différent ?

2. Ont-ils la méme intensité sonore ?

m Corde de violoncelle

Un violoncelliste frotte avec son archet f'une des cordes de
son instrument de musique appelée « corde de sol ». Le son
produit par la corde est enregistré a l'aide d'un microphone
branché a un ordinateur. A l'aide d'un logiciel de traitement
du son, on visualise le signal sonore enregistré ).

Par une autre technique appelé « pizzicato », le violoncel-
liste pince maintenant la corde de sol pour la mettre en
vibration. On visualise alors un signal différent .
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Base de temps : 2,5 ms- div’

Léchelle verticale est la méme pour les deux enregistrements.
1. Lintensité sonore est-elle différente entre ces deux enre-
gistrements ? Justifier la réponse.

2. Indiquer si la hauteur du son est modifiée.

3. Quelle caractéristique du son a été modifiée ?

5 écho sur une paroi

Une paroi rocheuse peut faire écho.

Donnée :

La vitesse du son dans I'air 6 20 °C est v,,, =340 m - 5%,

1. Un randonneur lance un appel et lentend revenir
5 secondes aprés. A quelle distance de la paroi est-il ?

2. Loreille ne peut distinguer deux sons identiques s'ils
sont produits dans un intervalle de temps inférieur a 0,1s.
Quelle est la distance minimale a laquelle le randonneur
doit se situer pour percevoir un écho ?
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m Eruption d'un volcan A Pa_‘_k-;_ e lc,._ U-r_,de_lcu

Lors de Féruption d'un volcan, un observateur entend le - )
bruit généré par I'éruption de laves avec un décalage de )56 ._5 a_ _am dec a.ﬂ-!_o—(‘y_ C.MW\?- e u"ﬁf on de

plusieurs sese=das par rapport ce quil observe. Il estime ;
/{ I'e MLP\’\CN-. " g)/ ./QC_ V’LM*'\' ke /0 QA,LUI.,(:'V\U\’\

ce décalag
Donnée : lo viteSSE du son dans l'air G 20 °Cestv,,, =340 m -s™'.
1. Comment expliquer ce décalage ? //

2. A quelle distance du volcan se trouve l'observateur ?

Exercice résolu m

m Détermination de la vitesse du son dans l'air
Afin de déterminer la vitesse du
son dans lair, on réalise le disposi-
tif expérimental ci-contre.

Les deux microphones sont séparés
dune distance d.

On enregistre le signal sonore

percu a l'aide des microphones et
d'un logiciel de traitement.

Donnée : d= 1,00 m.

LES CLES DE L'ENONCE

) La distance parcourue par

le signal sonore entre les deux
microphones est connue.

) Lenregistrement est donné
ers le systéme avec une échelle de temps qui
dscquiskion peut renseigner sur la durée de
propagation du signal sonore.

vers le systéme

d'acquisition

—

Les quesTIoNs A ta L][PE
) Expliquer : donner une
justification a une observation
ou une affirmation.

) Déterminer : mettre en
ceuvre une stratégie pour
trouver un résultat.

» Comparer : mettre en
regard deux résultats pour

en |dennf ier les différences "]
ou Ies similitudes.
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1. Expliquer ce qui est observé au
niveau de l'enregistrement.

~~. 2. Déterminer la vitesse du son
dans l'air et la comparer a la valeur
donqée comme référence qui est
de m-s'a20°C.
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1. On observe un décalage dans le temps
entre les deux signaux sonores enregis-
trés. Ce décalage correspond a la durée
de propagation du son dans l‘air.

2. On mesure cette durée At sur l'enre-
gistrement. At = 5,60 - 2,70.
Donc At =2,90 ms.

On en déduit la vitesse de prg

micro 1

, micro 2
du son.
On prendra At=0,0029s : e tms)
d .
v=— soit v
At



